

# 假装淑女 “被”相亲



## A 该恋的时候不恋

可能因为恋爱谈早了吧,中学时期的那场恋爱竟然让我有了免疫力。这免疫力持续到上大学和工作以后。朋友说我是“不该恋的时候瞎折腾,该恋的时候吧又不恋了。”一晃就到了该谈婚论嫁的年龄,纷纷主动给我介绍朋友。可我讨厌相亲这种方式,两个陌生人坐在一起,不知所谓的胡说一通,然后凭第一印象决定对方“生死”,对双方都不公平。一个相亲相了无数次的女友痛恨地总结说,有的人明明自己不怎么地,可他偏偏还看不上你,你说这得多伤自尊!后来我分析我自己的心理,其实就是不想让这样的人伤害我,同时也不想让一些优秀男青年有同样的伤害。但架不住大家的鼓动,我还是见了几个。基本上,双方不对眼、对方对眼我沒对眼、我对眼对方沒对眼,以及双方对眼等几个模式都占遍了。

其中值得一提的是个近似笑话的故事。母亲的一个朋友介绍了一个人给我,说那人我们也是认识的,几年前曾来过我们家三回,帮过一点小忙。我只隐约记得那人长得有些对不起观众,心里不愿。但母亲的朋友说,那人本也不愿意相亲,可听说了要介绍的女孩是我,便痛快地答应了,说是那几次短暂的相见他

对我有着不错的印象—可亲而温良。为此,我心里有了小小的感动,难得多年后他还记得。

但这个初步印象太肤浅了,他还不知道我也有或随性或刻薄的一面吧。曾经的相识让我并没有生疏感,虽然我对他本人的印象非常模糊,所以一见面我就口无遮拦。他向我介绍他买的房子,一百多平米,几十万的房款已一次付清。听着他话语中隐隐透着显示实力的劲儿,我忍不住打击他:“既然手里有着几十万,贷个款,好房子有的是。”他不言语了。一会儿,他又说起他新买了捷达,也是一次付清车款,还说打算到年底再换辆宝马。我又不知哪根筋搭错了,回他说:“都是要买宝马的人了,你那个捷达再添点钱就能开帕萨特了。老款捷达都没助力,还不如夏利2000呢。”他疑惑地看着我,发现我根本不是他记忆中的那个温顺恭良的女子。后来,我才知道,他第二次来我们家时,和我打招呼,我只是看了他一眼没吭声,于是他觉得我是个内向害羞的女子。殊不知,实际情况是,那天家里正赶上装空调,屋里有好几个装空调的工人,我以为他是其中之一,也不知道他是在跟我说话,所以没搭理他。不用交代,我们的结局可想而知。

66

我成了惯性的淑女,小鸟依人,温言细语。我最初给人的印象总是“性情柔顺,不善言辞”,但熟悉我的朋友却不已为然。其实,这种表象与实质的不一致,并非是我有意为之,实在是面对不熟识的人不知该说些什么好,只好静静坐在一旁,凝神望着对方的双眼——倾听,于是乎一些人就误以为我“温柔娴静”。

我从小就喜欢夸夸其谈,口若悬河,喜欢给别人讲故事。可我发现,这种伪装却给我带来实惠——赢得男孩儿的青睐。

## B 不能再有半点伪装

面对感情,绝不能再有半点伪装。可卸去伪装的我,会有怎样的“遭遇”呢?

还有一次更是可怕。一个高中好友结婚,我做伴娘,那时我仍然孑然一身。同学的父母看着自己女儿出嫁,欣慰激动之余对我倍加关怀,婚宴上便一把拉住我问:“可有男朋友了?什么时候结婚?”我应付道:“没呢没呢。”叔叔阿姨继续追问:“你到底想要什么样

的啊?”我开始胡说:“俺想找个稳重内向的,所以找不着啊。”说完,我留下完全出乎意料的接不下话茬的叔叔阿姨赶快闪开。

不曾想,真正出乎意料的是我自己。没几天,这个高中好友在新婚百忙之际打来电话说,她父母那天听了我的要求后便开始四处寻摸,终于辗转找到一个大好青年,他们还断言此子的前途定是一片光明,

我的心愿很可能在遥远的未来实现。出于好意,他们也将我描绘成一个吃苦耐劳、勤俭持家的家属形象。“不能不见,我妈都跟人家说好了!”同学此时已无情谊,声色俱厉。

见面约在“永和豆浆”,地点是我定的,完全是照顾他的钱袋子的考虑(从这一点而言,我没准还真算是善解人意)。那一顿饭估计他吃得挺爽,因为他从开始时的拘谨到最后出

门时已是侃侃而谈、意气风发。我于其中不过是穿插着说了几个转折词——“……那么……”,“……然后……”,“……接下去……”一顿饭后,

不久就从同学那儿传来了消息,他很喜欢、很愿意,只等我表态。可没等我表态,一个电话打了过来。竟然是他的上级领导!

“小唐啊……”一个外地口音亲切地呼唤我。

“啊……”我一时回不过神来“您是……”

“……他是个不错的年轻人,你的选择没错,到时你们可要请我吃喜糖啊……”

说什么呢?哪跟哪啊?还没怎么着呢,就有人要吃喜糖了?!难道现在这年月谈恋爱也要领导审批?!我不禁惊出一身汗,仿佛时光倒流几十年。罢了罢了,我可不能把自己交给上个世纪。

## C 相亲快把自己弄疯了

又一日,大学好友来看我,说是要请我看电影,以对我的多次失败表示安慰。“顺便还带了一个朋友”她说得意味深长。当天的电影院正在上映的新片,一个讲述关于一个知识女性不停相亲的故事。同学带来的那个朋友低头自笑:“这也太应景了吧!”什么意思?我突然心下疑惑,斜睨了他一眼:“你是在说我?”“不,是说我们!”他明白地答。嗯,还算会说话。影片看完,我不由得开始发表评论:“这明明就是一个精神分裂的女人的爱情故事,她一会儿成熟稳重、少言寡语、缺乏激情,一会儿又神秘、妩媚娇艳。要我看,她准是相亲相的次数太多,也失败太多,把自己弄疯了。

到了。其实,她心里渴望的样子是妩媚的,可她旧有的生活和习惯使她不得不保持了寡然无味的面貌,所以她又时常以另一个我出现,却不过是在释放而已。”我忽然发现我又犯了夸夸其谈的毛病,话太多,但这次很奇怪,是在一个陌生人面前犯这个毛病。那人一直听着笑,也笑着听,偶尔补充上一两句评论——“她采取的方式是种消极的心理自慰”,“她就站在深渊边缘,再迈一步就掉下去了”说话一样的尖刻。

分别之后,我不免有些怀念,真是棋逢对手,只是不知道能不能做终生的对手呢?我不禁胡思乱想。可他却没了音讯。看来还是言多必失,言谈间暴露了自己的劣根性。唉,





